Основные публикации за 2009-2014 гг.
Vergun A.A., Martirosyan I.A., Semyenova S.K., Omelchenko A.V., Petrosyan V.G., Lazebny O.E., Tokarskaya O.N., Korchagin V.I., Ryskov A.P. Clonal diversity and clone formation in the parthenogenetic Caucasian rock lizard Darevskia dahli // PLos ONE, 2014. 9(3): e91674. Doi: 101371/journal.pone.0091674.
Kupriyanova N., Shibalev D., Voronov A., Netchvolodov K., Kurako T., Ryskov A. Vertebrate evolution reflected in the evolution of nuclear ribosomal internal transcribed spacer 2 // GENE. 2012. Т. 508. № 1. С. 85-91.

Korsunenko A., Chrisanfova G., Lopatkin A., Ryskov A.P., Semyenova S.K., Beer S.A., Voronin M. Genetic differentiation of cercariae infrapopulations of the avian schistosome Trichobilharzia szidati based on RAPD markers and mitochondrial cox1 gene // Parasitology Research. 2012. Т. 110. № 2. С. 833-841.
Малышева Д.Н., Корчагин В.И., Токарская О.Н., Рысков А.П. Молекулярная природа аллельного полиморфизма высоковариабельного микросателлитного локуса Du161(arm) однополых ящериц Darevskia armeniaca (Lacertidae) // Генетика. 2012. Т. 48. № 3. С. 315.
Korsunenko A.V., Chrisanfova G.G., Ryskov A.P., Vasilyev V.A., Semyenova S.K., Movsessian S.O. Detection of European Trichobilharzia schistosomes ( T. franki , T. szidati , and T. regenti ) based on novel genome sequences // Journal of Parasitology. 2010. Т. 96. № 4. С. 802-806.
Chrisanfova G.G., Lopatkin A.A., Ryskov A.P., Semyenova S.K., Mishchenkov V.A., Zhukova T.V., Kheidorova E.E., Dorozhenkova T.E. Genetic variability of bird schistosomes (class Trematoda, family Schistosomatidae) of Naroch Lake: identification of a new species in the Trichobilharzia ocellata group // Doklady Biochemistry and Biophysics. 2009. Т. 428. № 1. С. 268-272.
Омельченко А.В., Корчагин В.И., Севастьянова Г.А., Рысков А.П., Токарская О.Н. Молекулярно-генетическая характеристика микросателлитных динуклеотидных локусов у партеногенетических ящериц Darevskia unisexualis // Генетика. 2009. Т. 45. № 2. С. 230-238.
Нечволодов К.К., Курова В.С., Кононихин А.С., Савочкина Ю.А., Николаев Е.Н., Куприянова Н.С., Рысков А.П., Варфоломеев С.Д. Комплексы ДНК-зависимой протеинкиназы с однонитчатым олиго-(AGGG)6: идентификация и возможная роль в модуляции транскрипции рибосомной РНК // Доклады Академии наук. 2009. Т. 424. № 1. С. 118-121.
Хрисанфова Г.Г., Лопаткин А.А., Мищенков В.В., Хейдорова Е.А., Дороженкова Т.Е., Жукова Т.В., Рысков А.П., Семёнова С.К. Генетическая изменчивость птичьих шистосом (класс Trematoda, сем. Schistosomatidae) озера Нарочь: идентификация нового вида в группе Trichobilharzia ocellata // Доклады Академии наук. 2009. Т. 428. № 5. С. 698-702.
Бутовская П.Р., Павлова Г.В., Мартиросян И.А., Сухих Г.Т., Рысков А.П. Соматический мозаицизм у мышей, выявляемый методом RAPD-PCR // Молекулярная генетика, микробиология и вирусология. 2009. № 1. С. 3-7.
Патенты на изобретения
Патент на изобретение № 2360003 (2009). Семенова С. К., Васильев В. А., Рысков А. П. Способ дифференциальной ДНК-диагностики на разных стадиях жизненного цикла гельминтов-возбудителей фасциолеза человека и животных.

Патент на изобретение № 2392330 (2008) Сухих Г.Т., Павлова Г.В., Рысков А.П., Бутовская П.Р., Мартиросян И.А. Способ контроля за генетической изменчивостью в культуре животных клеток различной длительности пассирования.

