[bookmark: _GoBack]Сведения о соискателе:
ФИО: Алексеева Елена Анатольевна
Дата рождения: 12.04.1992
Место рождения: пос. Тайцы
Гражданство: Российская Федерация
Закончила: 2016 г., федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», Институт физики, нанотехнологий и телекоммуникаций, кафедру медицинской физики, по направлению подготовки 03.04.01 «Прикладные математика и физика», профиль подготовки «физико-химическая биология и биотехнология».
Дата окончания аспирантуры: 2021 г., Федеральное государственное бюджетное учреждение «Петербургский институт ядерной физики им. Б.П. Константинова» Национального исследовательского центра «Курчатовский институт» (НИЦ «Курчатовский институт» - ПИЯФ) по направлению подготовки 06.06.01. Биологические науки по специальности 1.5.7 «Генетика»
Место работы: федеральное государственное бюджетное учреждение «Петербургский институт ядерной физики им. Б.П. Константинова» Национального исследовательского центра «Курчатовский институт» (НИЦ «Курчатовский институт» - ПИЯФ) 
Должность: лаборант-исследователь, группа генетических исследований хроматина и репарации лаборатории экспериментальной генетики (бывшая лаборатория генетики эукариот), отделение молекулярной и радиационной биофизики 
Адрес института: 188300, Россия, Лен. область, г. Гатчина, мкр. Орлова роща, д. 1, НИЦ «Курчатовский Институт» - ПИЯФ
