Сведения о соискателе:
ФИО: Новикова Серафима Валерьевна
Дата рождения: 11.12.1994
Место рождения: пос. Абан, Абанского района, Красноярского края
Гражданство: Российская Федерация
Закончила: Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», институт фундаментальной биологии и биотехнологии, кафедра геномики и биоинформатики, по направлению подготовки 06.04.01 Биология в 2018 г.
Дата окончания аспирантуры: 2022 г., Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский федеральный университет», направление подготовки 06.06.01 Биологические науки
Место работы (основное): Федеральное государственное бюджетное научное учреждение Федеральный исследовательский центр «Красноярский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук» (ФИЦ КНЦ СО РАН)
Должность (основное): младший научный сотрудник лаборатории геномных исследований и биотехнологии
Адрес: 660036, Россия, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Академгородок, д. 50, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение Федеральный исследовательский центр «Красноярский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук» (ФИЦ КНЦ СО РАН)
[bookmark: _GoBack]Совместительство: инженер-исследователь лаборатории лесной геномики ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»
