Ученый совет Института
Ученый совет института избирается после выборов директора (тайным голосованием) на Общем собрании (либо Конференции) научных сотрудников института из числа сотрудников института, имеющих ученую степень; в состав Ученого совета могут быть избраны также ведущие ученые, не работающие в институте.

Число членов ученого совета Института определяется Общим собранием (либо Конференцией) научных сотрудников Института.

В состав Ученого совета по должности входят директор Института (и. о. директора Института), являющийся председателем совета, и ученый секретарь Института, являющийся ученым секретарем совета. В состав Ученого совета без выборов входят члены РАН, работающие в Институте.

Ученый секретарь Института избирается Ученым советом Института по представлению директора Института; его должностные обязанности определяются директором Института.
Состав Ученого совета утверждается Бюро ОБН РАН.

 Ученый совет Института:

· разрабатывает основные направления научных исследований института,
· рекомендует к утверждению программы и планы научно-исследовательских работ, планы подготовки научных кадров, международного научного сотрудничества, совещаний и конференций, а также другие планы, рассматривает вопросы материально-технического и финансового обеспечения планируемых работ; 

· утверждает структуру Института; 

· обсуждает и утверждает отчеты директора и руководителей научных подразделений о результатах научно-исследовательской работы; 

· обсуждает и утверждает важнейшие результаты деятельности института для представления в годовой отчет РАН; 

· проводит обсуждение актуальных проблем развития науки, заслушивает научные сообщения; 

· выдвигает научные труды, изобретения и иные достижения на соискание именных медалей и премий, представляет сотрудников института к присвоению ученых и почетных званий; 

· выдвигает кандидатов в действительные члены и члены-корреспонденты РАН; 

· избирает заведующих лабораториями и научных сотрудников, принимаемых по конкурсу;

· избирает тайным голосованием научных сотрудников Института, делегируемых им в состав Общего собрания РАН и Общего собрания ОБН РАН;
· избирает главных редакторов учреждаемых Институтом изданий и утверждает состав их редколлегий по представлению директора Института;

· оценивает результаты научно-исследовательских работ Института в целом и его научных подразделений;
· определяет принципы материально-технического обеспечения научных исследований и научно-организационной деятельности Института

· рассматривает другие вопросы, предусмотренные настоящим Уставом. 

Ученый совет правомочен принимать решения, если на заседании присутствует не менее двух третей его состава. Решения Ученого совета Института принимаются простым большинством голосов от числа присутствующих членов Ученого совета.

Решения Ученого совета Института принимаются открытым голосованием, если Ученый совет не примет решения о проведении тайного голосования.
Все персональные вопросы на заседаниях Ученого совета решаются путем тайного голосования.

Разногласия между директором Института и Ученым советом Института решает Бюро ОБН РАН, Президиум РАН.
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